Ao \ i .

Quimica
ESTRUCTURA ATOMICA

El Atomo
7 A a - ; A
SISTEMA EN EQUILIBRIO ENERGETICO Y DINAMICO
| | | |
Conjunto de particulas A pesar de que Los constituyentes Las particulas dentro
tienen carga, cier- ) .
tales como los neu- ’ del dtomo poseen del 4tomo poseen
tas particulas como . . o
trones, electrones, su propia energia y movimiento (unas
los protones y elec- de. el 4 )
protones entre otras. por ende, el dtomo. mas que otras).
trones son estables.
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Caracteristicas de las Principales Particulas Subatémicas

1
Electréon e, e | %Ix10% T sl 602 x10v| -1 J. Thomson (1898)
Proton P, | 1,672x1024| 1 [ *1,602x107)  +1 E. Rutherford (1919)
Neutron | mn° | 1,675x10%| 1 0 0 J. Chadwick (1932)

UM.A. = Unidad de Masa Atémica = 1,66 x 10%*g
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Clasificacion de los Atomos

ESPECIE SIMBOLO DEL A 7z N
NUCLIDO
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Isébaros

Para los isétopos, el ejemplo mas representativo es el Hidrégeno.

* Simbolo Nuclido: H
- 1 2 3
sotopos: .
IH ) 1I_I 5 IH
protio deuterio tritio

(Forma H,0) (Forma agua (Radioactivo)
pesada D,O)

1. ION

Es un atomo o grupo de dtomos que posee carga y por tal genera un campo electromagnético. Puede ser:

CLASES DE ION SIMBOLO CARACTERISTICAS
CATION X" Perdi6 electrones
ANION X Gano electrones

NoE

ElNa™" representa a un catién y el F~ representa a un anién. Observa la pérdida y ganancia de electrones, respectivamente.

Bloque de plomo

Rayos b
(+) y
Rayos ¢
Rayos o
Q)
Sustancia
radiactiva Placas con carga Placa

eléctrica Fotografica



Resolviendo en clase

1 Indique verdadero (V) o falso (F) en las si- 3 Un atomo neutro tiene 10 neutrones mas que
guientes proposiciones. su numero de protones y posee ademas 40
- Las particulas subatéomicas que deter- electrones. Hallar su ntiimero de masa

minan las propiedades del elemento son

electréon, protén y neutrén. a) 40 b) 50 c) 80
- Las unicas particulas nucleares son protén d) 90 e) 100
y neutrén.
- La particula subatémica fundamental de Resolucion:

mayor masa es el neutrén.

a) VVF b) VFV‘ ‘FFV

d) VVV FVF
Resolucion:
Rpta: Rpta:
2 Un atomo tiene 40 protones, 45 electrones y 4 Hallar el ndmero atémico en el siguiente dtomo
42 neutrones, determine su nimero atémico y si tiene 40 neutrones 22:: g E
su numero de masa.
a) 36 b) 38 c) 40
a) 40y 82 b) 45y 87 c) 42y85 d) 42 e) 44
d) 40y 87 e) 42y82
Resolucion:
Resolucion:

Rpta: Rpta:



5 Indicar el ntimero de electrones del siguiente 6  En un catién de carga 4 se cumple que:

ion: 3 T§E3 " =%
Hallar el niimero atomico si posee 22 nucleones.
a) 31 b) 34 o 36
d) 37 e) 38 a) 8 b) 10 c 12
d 14 e) 16
Resolucion:
Resolucion:
Rpta: Rpta:
Ahora en tu cuaderno
7. Dos isotopos tienen 34 y 36 neutrones respec- 10. Cierto elemento presenta dos hilidos, los cuales
tivamente. Si la suma de sus nucleones funda- tienen en total 34 neutrones. Si la semisuma de sus
mentales es 128, determine el nimero de masa numeros de masa es 32, determine su carga nuclear.
del is6topo mas pesado.
) 63 b) 65 ) 29 a) 15 b) 14 ¢ 13
a c
d) 12 18
d) 35 e) 42 ) )

11. El cromo tiene un nimero atémico de 24 y nimero de

masa de 52, esto quiere decir que tiene: (UINMSMZ200SID

8  Un atomo de un elemento quimico es isobaro
conel S - 32 (Z = 16) y ademas isétopo con

el anion monovalente del F - 19 (Z = 9).
Determine el nimero de neutrones del cation a) 52 protones y 24 electrones
divalente de dicho atomo. b) 24 protonesy 28 electrones
¢) 52 neutrones y ningdn protén
a) 25 b) 19 o 32 d) 28 protones y 24 neutrones
d) 23 e) 16 e) 28 neutronesy 24 electrones
9. Cierto 4tomo neutro, presenta una relaciéon 12. Los ntmeros de masa de 2 4tomos suman 96, y

entre su nimero de masa y la cantidad de par-
ticulas neutras, como 13 es a 7. Si este atomo
es isotono con el Si-28(Z=14), determine el
numero atémico de dicho dtomo.

sus neutrones suman 54, halla el nimero atémico
mayor si uno de los 4tomos tiene 10 protones mas
que el otro.

a) 10 b) 11 c) 12 a) 16 b) 22 c) 26
d) 13 e) 14 d) 27 e) 32



Para reforzar

1.

El neutron fue descubierto en 1932 por:

a) Dalton. b) Thomson.
c) Rutherford
d) Chadwick. e) Bohr

Un nucleo de ®Cu?* (Z = 29) contiene:

a) 29 protones, 27 electrones y 34 neutrones.
b) 29 protones, 29 electrones y 34 neutrones.
c) 29 protones y 34 neutrones.

d) 27 protones y 34 neutrones. €)

27 electrones y 34 neutrones.

Si un elemento esta formado por varios isétopos,
todos ellos tienen:

a) La misma masa.

b) La misma carga nuclear.

¢) El mismo numero de nucleones.
d) El mismo numero de neutrones.
e) El mismo numero de positrones.

Las especies: F-, Ne, Na* y Mg?" todos tienen el
mismo numero de:

Dato: Z(F=9,Ne = 10, Mg =12, Na =11)
a) Protones. b) Isotopos.
¢) Neutrones.
d) Electrones. e) Positrones.

Los numeros de electrones de 3 isdbaros eléctrica-
mente neutros suman 242. Ademds, los ntmeros
de neutrones suman 262. Hallar el ntmero de

masa.
a) 124 b) 168 c) 86
d) 87 e) 81

Senale verdadero (V) o falso (F) segin correspon-

da:

I. Elnumero atémico define la identidad quimica
de un elemento quimico.

II. El neutrén es la particula subatomica mas
pesada.

IIL. La nube electronica es la zona de mayor den-
sidad del 4tomo.

a) VVV
d) VVF

b) VFV o) VFF

e) FVF

7.

10.

11.

12.

En cierto atomo, el namero de neutrones es el do-
ble del namero de protones. Si la suma del numero
de masa y de neutrones es 120. Calcular el namero

de neutrones que posee.

a) 10 b) 20 c) 304d)
48 e) 40

La diferencia de los numeros de masa de dos iso-
tonos es 3y la suma de sus nimeros atomicos es
21. ;Cuantos protones tiene el atomo mas liviano?

a) 9 b) 10 c) 8d)
12 e) 7

La suma de los numeros de masa de dos isétopos
es 146 y la suma de sus neutrones es 74. ;Cuantos
electrones tiene el elemento en su estado funda-

mental?
a) 36 b) 45 o) 72
d) 54 e) 18

La diferencia de numeros de neutrones de dos
isotopos de un elemento es 2 y la suma de los nu-
meros de masa es 72. ;Cudntos neutrones tiene el
isdtopo mds pesado, si el atomo neutro de dicho

elemento contiene 17 electrones?

a) 16 b) 19 c) 20d)
11 e) 17

El nimero de masa y el nimero de protones en un
atomo estdn en la relacion de 16 a 7. Si el numero de
neutrones de su catién pentavalente es 15 unidades
mayor que su numero de electrones. Determine la

carga nuclear de dicho atomo.

a) 30 b) 35 c) 40d)
45 e) 50

Los iones E* y J>* tienen un total de 41 electrones.
Si sus nucleones neutros suman 46. Determine el
promedio aritmético de sus niimeros mésicos.

a) 88 b) 82 c) 44d)
92 e) 48



